

EL ÁNCORA.

DIARIO CATÓLICO POPULAR DE LAS BALEARES.

CORREOS.

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 5 t. Mahon.—Martes 5 t. Barcelona.—Miércoles 5 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 5 t. Valencia.—Sábado 8 m. Barcelona por Alcudia.

Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 3 t. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 mañana Mahon 10 1/2 m. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 m. Barcelona.

SE SUSCRIBE

EN LA REDACCION, CALLE DE FORTUNY-6-ENTRESUELO.

Precio en las tres islas **1 PESETA** al mes

Anuncios de industria y comercio á 5 céntimos de peseta por linea.

FERRO-CARRILES.

Salidas de Palma para Manacor y La Puebla, 8'40 m., 2'25 y 4 t. mixto.

Id. de Manacor para Palma, 3'55 mixto, 7'55, mañana y 5'15 t.

Id. de Manacor para La Puebla, 3'55, 7'55 m. y 5'15 t.

Id. de La Puebla para Palma, 4'35 mixto, 8'20, mañana y 5'40 t.

Id. de La Puebla para Manacor, 4'35. 8'20 m. 2'45 y 5'40 t.

SECCION RELIGIOSA.

SANTO DE MAÑANA.—Santo Domingo de la Calzada confesor, natural de Villaroya de Vizcaya. Deseoso de santificarse, solicitó ser admitido en los monasterios de Valvanera ó en el de San Millán; pero como no tenía la instrucción que requirían los monjes, fué desatendido. Internado en una espesa selva empezó á demostrarla, construyendo una capilla y un hospital con una calzada para los peregrinos que pasaban á Compostela, y allí murió santamente en este día del año 1109.

CULTOS.—Mañana Jueves.—En San Felipe Neri empezarán las Cuarenta Horas en honra de la Madre del Divino Amor, siendo la exposición á las cinco de la tarde, en seguida vísperas solemnes. Al anocheecer se practicará la devoción del mes de Mayo y la reserva.

CORTE DE MARÍA.—En San Jaime, á la Virgen del Pilar.

SECCION EXTRANJERA.

ASESINATO DEL SULTAN ABDUL AZIZ.

Absorbe la atención la causa que se ha formado por el asesinato del sultan Abdul Aziz. Una de las mujeres de Mahmoud Damad, deseando vengarse de éste, empezó á hacer revelaciones. Con ayuda de los datos suministrados por aquella, se ha descubierto que había existido una vasta conspiración para dar muerte á Abdul Aziz. Se han hecho numerosas prisiones y se han reunido pruebas completas.

De ellas resulta que, después de la caída de Abdul Aziz, se formó un comité, compuesto de Hussein Avni-bajá, Damad-bajá y Nouri-bajá; éstos dos últimos, hijos de Abdul Medjid, y dos ex-grandes visires, Midhat-bajá actual gobernador de Esmirna, y Mahmud Ruchdi-bajá, con objeto de dar muerte á Abdul Aziz. Se añade también que el robo era el móvil del crimen, porque el sultan poseía grandes tesoros.

Un tal Fahri, bey segundo, gentil-hombre de Abdul Aziz, que gozaba de toda la confianza del sultan, fué elegido para cometer el crimen. En el momento dado, Fahri colocó centinelas á la puerta del cuarto que ocupaba la madre del sultan, y estaba al lado de las habitaciones del infeliz emperador. Se dió orden á los centinelas y eunucos de palacio de no permitir que la madre entrase en el cuarto de su hijo, y de darle muerte si quería forzar la consigna.

Al mismo tiempo Fahri-bey introdujo secretamente en las habitaciones del sultan dos eunucos más y un atleta de profesion llamado Pomak Ibrahim, búlgaro musulmán. Fahri se arrojó sobre la víctima, que estaba en un diván; colocándose á horcajadas sobre ella le sujetó la cabeza para impedir que gritase. Luégo mandó á Ibrahim que abriese con una daga las venas del sultan, mientras dos negros sujetaban los pies.

Ibrahim abrió una vena del brazo derecho. El sultan, que estaba dotado de grandes fuerzas, intentó librarse de sus asesinos, y logró desprenderse de Fahri. Pero éste volvió á apoderarse de la víctima y le golpeó con tal fuerza, que le rompió algunos dientes, mientras Ibrahim abría las venas del brazo izquierdo.

Finalmente, Abdul Aziz cayó al suelo sin conocimiento por la pérdida de la sangre. Los asesinos dispusieron que no se diese ninguna señal de alarma, y convencidos de que el sultan no tardaría en espirar salieron del cuarto, después de dejar un par de tijeras teñidas en sangre en la mano izquierda de la víctima, y cerrando cuidadosamente la puerta de la habitación.

Pocos momentos después, Fahri-bey, como si llegase en aquel momento á palacio, volvió al lugar del crimen y llamó á la puerta como para tomar las

órdenes del sultan, y viendo que no respondían manifestó inquietud, abrió la puerta, entró y vió al sultan bañado en sangre. Representando su papel con gran habilidad, alarmó todo el palacio con gritos y lamentaciones. La madre del sultan, las mujeres, los hijos de éste y los criados acudieron á la habitación del sultan. Fahri convenció á todos de la sinceridad de su dolor y les hizo creer que el sultan, cediendo á la melancolía, se había suicidado.

Hussin Avin informado de lo que ocurría, llegó al lugar del suceso y dispuso que la víctima fuese cubierta con una sábana y conducida al guardarropa, situado inmediatamente encima de aquella habitación. El cuerpo, que, según dicen los testigos, tenía señales de golpes dados en el estómago durante la lucha, fué vestido con camisa y calzoncillos, dejando sólo visibles la cara y los brazos. A los médicos llamados para certificar acerca de las causas de la muerte, sólo se les dejó que examinasen esas partes del cadáver. El conocido dictámen que los médicos aseguraron que la muerte había sido ocasionada por suicidio fué redactado y lo firmaron todos los médicos presentes.

Los asesinos han confesado todos los detalles delante del tribunal constituido en el palacio.

Hasta ahora, Mahmoud Damad es el único que niega tener participación en el crimen, á pesar de las irrefutables pruebas aducidas contra él.

También se ha descubierto, durante la causa, que los altos personajes complicados en el asesinato de Abdul Aziz intentaron deshacerse de todos los miembros de la familia imperial, á excepcion de la familia del soberano entonces reinante, Murad; y que un funcionario, ahora embajador de Turquía en una de las cortes europeas, tenía conocimiento del plan. Se organizó un banquete, al que fueron invitados todos los príncipes imperiales, con intencion de asesinarlos uno á uno. El actual sultan, entonces heredero del trono, sospechando la traicion se negó á asistir é hizo que no asistiesen los demás príncipes.

Se sospecha que muchos altos personajes fueron cómplices en la muerte de Abdul Aziz. Soliman-bajá, comandante en jefe durante la última guerra, Lamdy-bajá, Redif-bajá, ministro de la Guerra y Slafuz Mehemet-bey, primer gentil-hombre del difunto sultan, han sido llamados á la capital para responder de los cargos que contra ellos resultan.

Sea cualquiera la clase á que pertenezcan estas personas, serán juzgadas en breve públicamente por el Tribunal Supremo de Justicia.

El corresponsal del *Standard*, después de comunicar estas noticias, dice que uno de los médicos que reconocieron el cadáver del sultan, le ha dicho que él y otro facultativo de una embajada extranjera examinaron el cadáver y no encontraron señal alguna de violencia, fuera de las heridas de los brazos.

UNA PROFECIA CURIOSA.

Leemos en la *Gacett de Midi*:

«Sabemos por las noticias recibidas ayer que Rusia y Austria han enviado ya sus proyectos para la definitiva division del imperio otomano. Este dato nos ha recordado las líneas siguientes que tiempo hace habíamos leído, y que sin duda volverán á leer todos nuestros lectores con marcado interes y sorpresa:

«El abad Rohrbacher en su historia universal de la Iglesia Católica, tomo 3.º, página 48 de la segunda edicion, publicada en 1842 y por consiguiente cuarenta años hace, se expresa ya de esta manera:

No sólo es probable, sino más que posible que á partir de esta última época, (á principios del siglo décimo octavo) después de la mitad de un período de seis meses de años, (ó sea ciento ochenta años) hacia 1882 haya concluido este imperio anti-cristiano.»

Y en la página 90 del mismo volumen, dice además:

«Se puede conjeturar que cuando haya trascurrido este mismo número de años (1290) desde que el imperio mahometano ha colocado su culto anti-cristiano en el lugar sagrado de la Tierra Santa ésta será purificada de nuevo y volverá á la religion cristiana. Los que vivan algunos años más tarde, hacia mitad del siglo veinte, serán felices, porque según todas las apariencias verán reinar el cristianismo en toda la tierra.»

«Es imposible no sacar de esta interpretacion de las profecias de Daniel hechas hace ya tanto tiempo, porque si la segunda edicion de Rohrbacher es de 1842 la primera edicion que no tenemos á la vista, debe ser mucho más antigua.

»El ilustre Dom Gueranger, abad de Solesmee, uno de los mayores genios de nuestra época, afirmaba que á la destruccion del imperio de Mahoma, los judíos arrojados de Europa, no se hablaba todavía del movimiento anti-semítico, cuyo principio vemos, comprarian la Palestina con sus inmensas riquezas y restablecerían el imperio de Judá. Entónces abrirían los ojos á la luz, reconocerían que Jesucristo y María eran de su raza, su gloria y su honra, y se convertirían á la verdadera fe, lo que será el principio del fin del mundo.

»Entregamos estas apreciaciones á nuestros lectores, que pueden comprobar su perfecta autenticidad. La historia de Rohrbacher está bastante extendida para que se pueda encontrar fácilmente en una de sus tres ediciones, y los discípulos de Dom Gueranger pueden confirmar lo dicho por su padre.

»Así, pues, valor y confianza. Vamos á sufrir bien pronto una prueba ruda, pero después de estas calamidades el reino de Dios tornará su lugar en este mundo, y veremos todavía días felices.—S. C.»

EXPEDICION Á LAS PAMPAS.

Se ha llevado á cabo una expedicion á los territorios desiertos y vírgenes que ofrece todavía el interior del país argentino.

Aquellas vastas regiones sólo contenían algunas tribus nómadas de indios, y comprenden muchos miles de leguas cuadradas.

Hé aquí las noticias que encontramos en los últimos diarios, relativas á tan importante empresa.

El general Villegas se puso en marcha el 17 de marzo desde sus acantonamientos situados en las cercanías de Bahía Blanca, y siguiendo la travesía de Valchete.

El coronel Olascoaga mandaba una division que marchaba por la falda de la cordillera andina, con un cuerpo científico encargado de hacer estudios topográficos y meteorológicos.

Villegas comunicó que los campos del camino de la Patagonia á Nahuel-Huapi son magníficos para la ganadería, que tienen grandes aguadas, millares de animales y que en sus cerros hay abundante plata.

Añadía que los campos son allí tan fértiles como en San Juan y Mendoza.

Un lago que había encontrado fué bautizado con el nombre de «Buenos-Aires» y un bosque con el de «Zeballos.»

Después de la conquista de la Pampa piénsase llevar á cabo la de la Patagonia.

El capitán Moyano, á su regreso á Buenos-Aires, dió una conferencia en el Instituto geográfico, y presentó un mapa que alcanza á regiones hasta ahora desconocidas en la Patagonia central.

Paris 4 de Mayo.

Los sucesos del territorio tunecino siguen siendo el principal y casi el único tema de conversacion en estos momentos. Con un interes mezclado de ansiedad se sigue la marcha de las operaciones al fin de las que se teme encontrar dificultades graves é impensadas.

Parece que la ocupacion de Bizerta ha producido al Bey una impresion viyísima y cierto desalien-

CRÓNICA CIENTÍFICA.

to. Comienza á temer que los franceses quieren ocupar á Túnez, y parece que esta perspectiva ha modificado notablemente su actitud. Al contrario, la colonia europea se muestra muy tranquilizada con la proximidad de las tropas francesas.

Preténdese hoy que Francia pondrá á la paz las condiciones siguientes: destitucion y castigo del primer ministro; rectificacion de la frontera francesa en su parte lindante con la tribu de los kroumirs, cuyo territorio seria en parte anexionado á Argelia; cesion á Francia del puerto de Bizerta y sus inmediaciones; protectorado que implicaría para el Bey la obligacion de someter todas sus transacciones diplomáticas y demas á la aprobacion previa del representante frances; y por último ocupacion de Kef, Beja y el valle del Medjerda hasta el total pago de la indemnizacion de guerra, que representa los gastos ocasionados por la represion de los kroumirs.

Si este proyecto es auténtico, equivale á la anexion pura y simple del territorio tunecino, pues el Bey, desposeido de toda soberania y de toda independencia, no seria más que un prefecto frances, puesto que tendria á su lado, ó mejor, sobre sí á un prefecto frances, cuya aprobacion y refrendo serian indispensables para todos sus actos.

Preténdese que si Francia quiere realmente reducirle á esta condicion, el Bey, tratará de suscitar la guerra santa, y parece que con este objeto ha tomado ya disposiciones.

Todo esto es evidentemente prematuro, y hemos de esperar todavía algunos dias para conocer las verdaderas intenciones, así de nuestro gobierno como del Bey.

Del ministerio de Correos nos viene una noticia mas pacífica y que puede envolver promesas más fecundas. Se asegura que dicha administracion, estimulada por los resultados de la rebaja del franqueo á quince céntimos, va á someter á la Cámara un proyecto de ley rebajando todavía más el franqueo, y poniéndolo como en Inglaterra á diez céntimos. En los datos adjuntos al proyecto de ley se consignará que el Tesoro, lejos de perder en esta rebaja, ganará notablemente con el aumento de la correspondencia.

Si la república no hiciese sino reformas de esta clase, tendria menos adversarios.—O.

— Todo puede temerse de los nihilistas, dispuestos á proseguir á todo trance en la lucha salvaje que sostienen, sin que el horror de los crímenes les amedrente y sin que el temor de los castigos les intimide.

Han sido detenidos en Moscou dos individuos en el momento de colocar en las esquinas de las calles proclamas revolucionarias.

La policia ha detenido en Berlin á Exhuccff, jefe del Comité ejecutivo de los nihilistas.

Por su parte, *El Czar*, de Cracovia, anuncia que los nihilistas han amenazado á la joven emperatriz con apoderarse de su hijo mayor el príncipe heredero para conservarle como rehén.

Trátase, si las noticias transmitidas á *El Czar* de Cracovia son ciertas, de retener al niño durante un plazo, al final del cual, si el Emperador no da á los nihilistas las satisfacciones que éstos le piden, le devolverán el cadáver.

— Rusia ha pedido á Inglaterra la extradicion de Hartmann, sobre cuya culpabilidad en el atentado de Moscou no dejan ya duda alguna las revelaciones hechas por los nihilistas en el último proceso. Créese que Hartmann ha salido ya para América.

— Ha muerto el rey Juan de Abisinia, que ascendió al trono el año 1871, y que se distinguía de sus antecesores por el cariño que profesaba á los europeos y por el empeño que habia formado de que sus súbditos adoptasen nuestras costumbres y nuestros trajes.

— El castigo de cien palos impuesto al verdugo de San Petersburgo, que se decía haber sido por hallarse ébrio el día de la ejecucion de los asesinos del czar, lo ha sido como pena de su codicia. Ha vendido á precio subido á los amigos de los ajusticiados cuanto ha podido disponer de lo que sirvió para aquel acto. La cuerda con que fué ahorcada Sofia Perowshky ha sido vendida hilo por hilo, y todos los nihilistas la llevan sobre el pecho como una reliquia. Otro tanto ha hecho Frolon con el pañuelo que echó sobre los ojos de la desgracia joven en el momento de pasarle al cuello la cuerda. La fotografia se vende clandestinamente por toda Rusia, y cada día se esparcen por el público nuevas poesias en que se jura que será vengada.

— El Czar estuvo vacilando largo tiempo ántes de firmar la sentencia de muerte de los nihilistas últimamente ejecutados. Por último pidió dos días de término, y los empleó en despedir á la mayor parte de la servidumbre de palacio, generales, consejeros, damas de honor, chambelanes, etc. Luego firmó la sentencia. Sin duda temía que la mano misteriosa de los siervos que ponían bajo la almohada de su cama las misivas de los nihilistas, se levantase á ejecutar actos más enérgicos contra él.

PETRIFICACION DE LA MADERA.—El profesor Talbani usa el procedimiento siguiente para comunicar á la madera el aspecto pétreo, haciéndola incombustible é impermeable, sin que por ello pierda su aspecto vegetal. Para ello emplea una solucion compuesta de los siguientes ingredientes:

Sulfato de zinc	55 gramos.
Alumbre	44 —
Potasa	22 —
Oxido de manganeso	22 —
Acido sulfúrico de 60.º	22 —
Agua	55 —

Las sustancias sólidas se disuelven en una caldera con agua á 45º, añadiendo luego de un modo paulatino el ácido sulfúrico. En este baño se sumergen las maderas, dejando que hiervan durante tres horas; despues se extraen las piezas de madera y se dejan secar al aire libre, terminándose con ello la operacion.—(*Revista Popular de conocimientos útiles.*)

INFLUENCIA DE LA LUZ ELÉCTRICA SOBRE LA VEGETACION.—La Sociedad real inglesa ha practicado notables experiencias con una lámpara de potencia de 1.400 bujías, colocadas al aire libre á dos ó tres metros sobre el suelo, ó en una estufa. Las plantas sometidas á dichas experiencias se hallaban dispuestas en estufa ó al aire, y divididas en cuatro grupos, uno de los cuales permanecía constantemente en la oscuridad; el segundo estaba expuesto á la accion de la luz electrica solar; el tercero unicamente á la de la solar, y el cuarto sufría sucesivamente la de ambas.

Los resultados obtenidos son los mismos al aire libre que en el interior de las estufas, y se resúmen como sigue: la luz eléctrica facilita el desarrollo de las plantas, la formacion de la clorofila y la de las materias azucaradas y aromáticas de los frutos; el ácido carbónico y los compuestos nitrosos suministrados por la lámpara en una estufa completamente cerrada, no ejercen influencia dañosa sobre la vegetacion; las plantas, bajo la accion de la luz eléctrica, son capaces de soportar sin inconveniente una temperatura más elevada que en las condiciones ordinarias; el calor emitido por el arco eléctrico compensa la radiacion nocturna, preserva á los vegetales de las heladas y acelera, aun en cielo descubier-to, la apertura de las flores y la maduracion de los frutos.

La máquina eléctrica funcionaba mediante un motor de gas sistema Otto; y el gasto, que no fué muy considerable, podría reducirse mucho si se pudiera disponer de un motor de agua colocado á distancia conveniente.

CURTIDO ACELERADO.—*Patente de invencion por veinte años concedida á D. Federico Jorge Vedova, por mejoras en el curtido de las pieles y cueros.*—Esta invencion tiene por objeto saturar rápida y uniformemente las pieles en toda su extension y grueso.

Cuando las pieles han sido preparadas del modo ordinario para ser curtidas por medio del encalado y demás preparaciones preliminares, se las somete á una compresion, sea pasándolas entre cilindros giratorios, sea colocándolas en una platina que se hace pasar bajo un cilindro, sea en fin, sometiendo-las á la accion de estampadores ó golpeadores, con objeto de que desprendan toda el agua que puedan contener. Las pieles se sumergen en seguida en una disolucion de tanino, zumaque ú otra materia curtierte en noques *ad hoc* y despues de una corta permanencia en ellos se les somete á una segunda compresion; que tiene por objeto hacer penetrar la solucion curtierte uniformemente en todo su espesor. En seguida son sometidas otra vez á la presion, continuando esta serie de operaciones hasta tanto que estén completamente curtidas.

Como indicacion general, dice el autor que las pieles de carnero ó cabra tardarán en ser curtidas de tres á seis horas; las de ternera de dos á cuatro días; las ligeras de vaca de doce á diez y siete; las fuertes tambien de vaca de diez y ocho á treinta; y los cueros fuertes de Buenos-Aires de treinta y seis á cuarenta y cinco; plazos todos ellos más cortos que los que es necesario emplear en el antiguo sistema.—(*Crónica de la Industria.*)

HARINA DE PALMITO PARA EL GANADO.—*Patente de invencion concedida por veinte años á don Francisco Rivas sobre un producto industrial nuevo que resulta del aprovechamiento del fruto del palmito para la fabricacion de harina ó pastas alimenticias para el ganado.*—En casi todas las provincias de las costas del Mediterraneo se produce espontáneamente el palmito, lo que es una contrariedad para el labrador que sólo con gran trabajo y perseverancia logra extirpar del terreno que destina al cultivo, y del cual sólo se han aprovecha-

do hasta ahora las palmas que se cortan periódicamente para aplicarlas á la confeccion de escobas, serijas, espuertas y otros objetos. El inventor ha verificado experimentos que el han dado por resultado que la base que alimenta el tejido fibroso de la misma puede destinarse ventajosamente á la fabricacion de salvados alimenticios para el ganado, que podrán ser ofrecidos al consumo perfectamente secos y empaquetados, ya en grandes panes ya en fina harina, naturales ó mezclados con sales medicinales y refrescante para el ganado.

El procedimiento para la obtencion de este producto es el siguiente. La materia carnosa de la planta, despues de extraido el jugo por cualquier medio apropiado, se la somete en vasija á la accion del fuego, hasta el punto de lenta ebullicion, que será el tiempo necesario para la coccion suficientemente pastosa para formar la masa. En este estado se depositará en recipientes con la misma agua en que haya sido cocida, hasta que pasándose pueda ser decantada sin pérdida del producto buldoso y sacarino que contiene, y despues se le mezcla, ántes que tome consistencia, la cantidad de sal comun propia para hacerla apetitosa al ganado ú otras que sean especiales para medicinar el mismo de un modo lento y seguro.—(*Crónica de la Industria.*)

ÁRBOLES PETRIFICADOS.—En el jardin de Yel-lewstone, se han expuesto algunos ejemplares de árboles completamente reducidos á sílice; tienen de 20 á 30 pies de altura, y proceden de Wyoming, donde se hallan formando grupos, y ocupando muchos de ellos la misma posicion que tenían ántes de su muerte y mineralizacion.

CULTIVO DEL TOMATE.—M. Paul Davier ha dado cuenta á la revista científica *Les Mondes* del procedimiento empleado por él para el cultivo del tomate.

«Todo el que posea un jardin de algunos metros cuadrados, dice M. Davier, empleando mi procedimiento puede tener tomates en cantidad suficiente para las necesidades ordinarias, y aun para hacer conservas.

»Procedo del siguiente modo: En Marzo, hago un agujero en la tierra, en el sitio mas caliente del jardin, de 40 centímetros de profundidad por 60 de ancho; pongo allí una buena cantidad de estiércol de caballo un poco caliente lo apilo y pongo por encima 10 centímetros de mantilla ó tierra matizada. Se coloca encima una campana y cuatro ó cinco dias despues se siembran los granos, que prenden en seguida....

»Cuando salen los granos, se destapan por el dia y se tapan por la noche, porque en esta época aun son de temer las heladas. Hasta será bien hechar por encima de la campana ó caja de vidrio que abriga las plantas tiernas, unas pocas hojas ó paja, porque basta una sola noche para acabar con las plantas, y entónces son perdidos todos los trabajos.

»Cuando las plantas tienen dos hojas, aparte de las hojas seminales, se ponen cuatro á cuatro debajo de su campana espaciándolas de 12 á 15 centímetros. Si hay estiércol á mano, se extiende una nueva capa para trasplantarlas y crecerán mucho.

»Cuando ya no sean de temer las heladas, del 15 al 25 de Mayo, se colocan en su puesto definitivo las plantas en lo más abrigado del jardin, espaciándolas de 50 en 50 centímetros. Los primeros dias de la plantacion se les hace sombra con ramas ó simplemente con tiestos que se quitan por la noche.

»Cuado los tomates empiezan á salir, se pone una estaca de un metro en cada pié y se ata la planta, porque si se la deja libre se cae, lo cual produce siempre retraso en la fructificacion.

»Cuando las plantas empiezan á formar ramas, se dejan las dos mejores y se cortan las demas. Cuando llegan á la altura de la estaca, ó sea un metro, se corta la extremidad. La planta no debe subir más. A medida que las ramas producen otras nuevas, se van cortando éstas, lo mismo que las que nazcan al pié para no conservar más que las dos primeras ramas que se tendrá cuidado de atar conforme vayan creciendo.

»Cuando los tomates de la base adquirieran todo su tamaño, se quitan las hojas cerca del tallo, y así sucesivamente, á medida que los frutos crecen, se cortan las hojas. En el mes de Setiembre se suprimen todas para que los rayos del sol, que ya son débiles, puedan dar á los frutos más directamente.

»Entónces cada pié forma una columna roja de los frutos más hermosos que se puedan ver, de 50 á 60 por pié: pero lo repito, todo el secreto para lograr los tomates consiste en quitar los renuevos de las ramas, que se deben suprimir á medida que aparezcan. Este trabajo no exige más que media hora por semana para cuidar 50 piés. Todo aficionado puede disponer de este tiempo.

»Para un pequeño gasto bastan cuatro ó cinco piés; si, por el contrario, es grande el consumo, con 20 ó 25 piés habrá para hacer conservas y hasta para llevar al mercado.»

GACETILLA LOCAL.

Extracto del *Boletín oficial*, número 2222 correspondiente al 10 de este mes.

Gobierno de Provincia.—Estado demográfico-sanitario correspondiente á la semana 18.ª de este año.

Diputación Provincial.—Estado expresivo de la recaudación é inversión de los fondos de la provincia durante el tercer trimestre del ejercicio ordinario 1880-81.

Ayuntamientos.—Extracto de la cuenta de fondos municipales correspondiente al tercer trimestre del corriente año económico.

Administración Económica.—Se anuncia la venta en pública subasta de 7.350 cajones procedentes de envases de tabaco. La autorización para que la Junta de Agricultura, Industria y Comercio pueda celebrar una rifa en unión con la Lotería Nacional y con carácter de pública. La orden para que se satisfaga la mensualidad de Abril último.

Juzgados de primera Instancia.—Una requisitoria del de la Catedral para la captura de Santos Martínez y Galán.

Juzgados municipales.—Relación de las defunciones y nacimientos registrados en el de la Lonja durante la primera decena de Abril próximo pasado.

Administración Militar.—Anunciase la subasta para adquirir cuarenta y cinco mil kilogramos de carbon.

Sanidad Militar.—Convocatoria á oposiciones para cubrir cinco plazas de farmacéuticos segundos de este Cuerpo.

Ayer, como teníamos anunciado, fué conducido al panteón de familia en Valldemosa el cadáver del Excmo. Sr. Conde de San Simón.

Nada tan edificante, tan conmovedor, ni tan glorioso al mismo tiempo, como el acompañamiento que rodeaba ayer el coche mortuorio del caballero cristiano, del rico limosnero, del padre de pobres, cuya muerte será sentida y llorada por todos los que aman ver á la grandeza vestida de humildad, y á la fortuna enriquecida con buenas obras. Pero más la llorarán y sentirán sin duda esos numerosos pobres que ayer sollozando tristemente acompañaban su cadáver y decían á voces al público enternecido que el que allí iba era su padre, su pro-

tector y su amigo; el que enjugó sus lágrimas y dió pan á sus hijos; el que sostuvo con sus limosnas á la Hermanita del pobre y á la Carmelita enfermera y á todos los que se dedicaban al consuelo de los desgraciados.

¡Cosa notable! Muere el plebeyo nacido en oscura cuna, y vemos puestas á contribucion todas sus relaciones sociales para rodear su féretro de vano oropel, de mundana pompa; muere el noble caballero, el cristiano señor, y los pobres con sus harapos y sus lágrimas y los gemidos arrancados de sus doloridas entrañas hacen la pompa de su entierro y la no alquilada majestad de su luto.

A más de esos centenares de pobres que precedían y seguían en fúnebre cortejo el coche del caritativo Conde, le acompañaban, el clero parroquial, para recitar las pías que la Iglesia consagra á sus fieles hijos, y el Sr. Marques de Ariany y el Sr. Marques de la Fuen-Santa, en representación de las Ordenes Militares, para presidir el duelo del que fué caballero de la Orden de Santiago.

Al presenciar tan cristiano entierro se nos ocurrió naturalmente esta reflexion. Si los pobres, que aquí nada poseen, hacen tan tierna despedida á su bienhechor ¿cuál será la acogida que le harán en el otro mundo esos mismos pobres «de quienes es el reino de los cielos»?

Mientras estábamos, á última horas redactando la triste noticia de la muerte del Excmo. Sr. Conde de San Simón, se nos participó por conducto que debíamos creer fidedigno el fallecimiento de D. Antonio Christow: figúrense nuestros lectores cual sería nuestra sorpresa cuando por la tarde pudimos cerciorarnos de que nuestro amigo, que de tiempo atrás sufre penosas dolencias, se hallaba notablemente mejorado habiendo pasado regularmente el día de ayer.

Al rectificar hoy este error de que involuntariamente fuimos víctimas, no hemos de dejar pasar la ocasion de suplicar á nuestros lectores que tengan presente en sus oraciones á este virtuoso amigo, á quien Dios prueba con largas y dolorosas enfermedades.

Un demócrata que debiera servir de modelo. D. Serafin Olave, demócrata autonomista, en un artículo que publica *El Mundo Moderno* (periódico dirigido por Pí y Margall) proclama con energía sus convicciones católicas; y lo hace en términos

tan explícitos que merecen ser conocidos de nuestros lectores.

Entre otras cosas, dice el Sr. Olave:

Aludo á mis explícitas y terminantes declaraciones católicas, declaraciones que sería glorioso repetir ante los patibulos alzados por la impiedad triunfante, y que no han de enmudecer ante la burlona sonrisa del infeliz descreído, ó del pusilánime católico que, siéndolo interiormente, no se atreve á dar la cara á Dios.

No conocen esos falsos demócratas que toda verdad viene del cielo; que la verdad política, la verdad social, la verdad religiosa, como todas las verdades, no son, en síntesis absoluta, más que una sola verdad: la verdad de Dios.

No se avergüenzan esos falsos demócratas, al mostrarse neciamente intrasigentes enfrente de la Iglesia católica, acusada de intransigencia, cuando no pasa día sin manifestar implícitamente lo contrario en lo no dogmático.

Así habla un demócrata. ¿Por qué sus correligionarios políticos no han de imitar el noble ejemplo del Sr. Olave, proclamando con igual valor y entereza su catolicismo, que es la religion de la inmensa mayoría de los españoles? ¿Porqué han de ocultar cobardemente sus convicciones, si es que las tengan religiosas, cuando solamente ellas pueden hacer simpáticas al religioso pueblo español las teorías de la democracia?

¡Ah! la democracia, nunca nos ha infundido el menor recelo; no la tememos; lo que sí nos espanta es la activa propaganda impía que estan haciendo los falsos demócratas, como los llama el Sr. Olave.

«Sabemos que la Comisión respectiva del Ayuntamiento, en cuanto denunciarnos el foco de infección que existía en el foso de la muralla, inmediato á la puerta de San Antonio, se propuso hacerle desaparecer, pero como aquel terreno está bajo la jurisdicción del ramo militar ha tenido que obtener de este el permiso correspondiente y ahora que lo tiene procederá en consecuencia.

Hay pues que agradecer á la referida comisión el interés que desde luego se tomó en este asunto.»

En la tarde de ayer volcó un carreton en el Coll de Sóller. El conductor se fracturó una pierna, recibiendo algunas contusiones otra persona que le acompañaba.

64

MAGDALENA

¿Qué haces brillar á mis ojos! ¿Qué grandiosa tarde no estar en Valvert! En el convento, soñaba con esta casa querida, que creí fuese de mi propiedad.

El señor de Vialfort no volverá hasta dentro de dos años. Te vas á burlar de mí tal vez; pero estoy muy triste, pensando que no lo veré en este gran salón, en el cual únicamente él no me era enojoso. Escucha además.

La mañana de su partida, le he encontrado al salir de la iglesia; creyó que me esperaba.

Me ha hablado de mi madre; de la amistad que tenía á la suya también prematuramente muerta; me ha dicho que el sueño de esas dos madres era ver que sus hijos se quisiesen como ellas se querían... Hablaba muy bajo, con emoción; yo me parecía soñar en fin, me dijo:

«¿Consentirá V. un día, querida Magdalena, en que la trate del modo que me era tan familiar? ¿consentirá V. en darme su mano para atravesar juntos los buenos y los malos días de la vida?... ¿No responde V.? ¿Es V. muy joven para decidir de su porvenir; pero su recuerdo de V., que me ha sido

65

POR LIA GUESSEDEN

recibido mis cartas tu madrastra; te contaba nuestra llegada, nuestra instalacion en San Sebastian, mi alegría al volver á ver á mi padre. Su salud se-mejora. No volveremos á Francia sino para verte, querida Magdalena.

No recuerdo haber aludido á la señora de Bord en estas famosas cartas. Mi madre cree que el haberle hablado con tanta seguridad de reunimos dentro de tres años habrá excitado su desconfianza.

66

MAGDALENA

madre que sea una perfeccion; así, pues, es menester trabajar, y Ana tiene bastante talento para persuadirse por sí misma; pero quiere incomodarme, y hace cuanto puede para conseguirlo.

De estas niñas, una sola me querrá: Camila. Es preciosísima, tiene buen corazón, es cariñosa; no rechaza mis cariños como sus hermanas. ¿Las imitará cuando sea mayor? Tenía gusto en ocuparme de ella, de rizar sus cabellos, de vestirla; estas muñecas que hablan, son mil veces más hermosas que aquellas que nos agradaban tanto; ¿lo acuerdas? y Camila es mi encanto. A la señora de Bord no le ha parecido bien, me lo temo. ¿Han venido á Camila por esto? No he querido cerciorarme; pero ella ha rehusado mis servicios con suavidad, y no se le he vuelto á pedir. Delante de su madre no me dice nada, y reserva sus caricias para los ratos que estamos solas. ¡Qué buena es y qué linda; un ángel entre mil diablillos! Mi padre está loco con ella, y mi corazón palpita atrevidamente cuando él juega con ella; esta hermana ha cautivado gran parte de mi ternura.

El Sr. de Vialfort me pide invariablemente todas las noches un rigodon. Este es

«Valentina á Magdalena».

Querida Magdalena: Te tengo lástima y lo quiero, y sobre todo, rezo por tí. «Las penas de este mundo no son nada en comparación de la gloria futura;» pero ¡qué pesadísima es tu cruz, hermana mía! Mi madre te afirma su cariño. No digas que estás sola, que no tienes amigos; mi familia quiere ser la tuya, y si alguna vez se necesita probarlo eficazmente, cuenta con nosotros. Dios ha unido nuestras almas en un lugar en el que no se olvida nada.

Es una desgracia para nosotras que haya

Lista de los números premiados en el sorteo efectuado hoy 9 Mayo de 1881 á favor de la Casa de Expositos.

Table with columns for prize amounts (e.g., 3000 reales, 4000 reales, 400 reales) and corresponding winning numbers (e.g., 1495, 6027, 11440).

Y se anuncia al público á fin de que las personas á quienes pertenezcan los billetes premiados se presenten con ellos en la Secretaría de esta Diputación.

ALQUILERES.—En la calle de la Olivera núm. 4 hay un primer piso para alquilar con 5 cuartos dormitorios.

En la calle de Montesion hay para alquilar unos entresuelos con mucha Capacidad y agua de fuente.

ALMONEDA.—Todos los dias no festivos de cuatro á siete de la tarde, en la casa número 8 de la calle del Padre Nadal, se continuará la almoneda de todos los muebles y cuadros que pertenecen á la herencia del difunto canónigo D. Miguel Peña y Mut.

TIP. CATÓLICA BALEAR.—FORTUÑ 6.

Los ministros ultiman los candidatos para diputados á Córtes.

3 por 100: Interior, 22'85.—Exterior, 24'50.—Bonos, 100'85.

ÚLTIMAS COTIZACIONES.

Table listing market rates for various locations and instruments, including Madrid 3 por 100 interior contado, Obligaciones ferro-cs. de 500 pts. al 6%, Banco de España, Bonos del Tesoro, Paris 3 p 100 interior contado, Palma 3 p 100 interior contado, Barcelona 3 p 100 interior contado, Coloniales, Nortes, and Empréstito de Cuba.

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

EMBARCACIONES FONDEADAS.

Día 10.

De Cette en 3 dias paillebot Santiago, de 75 ton., ca pitan D. Antonio Mesquida, con 6 mar., 1 pas. y pipas vacias.

EMBARCACIONES DESPACHADAS.

Día 10.

Para Barcelona vapor Lulio, de 405 ton., cap. D. Andres Marroig, con 21 mar., 52 pas., balija y efectos.

Para Cartagena polacra goleta San José, do 90 ton., patron Bartolomé Juan, con 5 mar., 2 pas., petróleo y efectos.

ANUNCIOS.

LA ISLEÑA.—EMPRESA MARÍTIMA Á VAPOR.

Por acuerdo de la Junta de Gobierno se abre el pago del noveno dividendo pasivo, de un diez por ciento del valor nominal de las acciones, que se hará efectivo en las oficinas de esta Sociedad, calle de la Marina n.º 30, entresuelo, desde las diez de la mañana á la una de la tarde de los dias 12 al 22 de Mayo próximo.

Palma 28 de Abril de 1881.—El Naviero Director—P. Oliveros.

Hé aquí una noticia de Argel que da una idea de la forma en que los árabes entienden la justicia.

Un natural de Argel había casado á su hija con un frances. Dias atrás, la esposa, anegada en llanto, fué á quejarse á su padre de que su marido le había abofeteado.

—¡Se ha atrevido á levantar la mano sobre tí! —exclamó el árabe lleno de indignacion.

—Sí, padre mio.

—Esa es la injuria mas grave que ha podido hacerme, y semejante infamia clama venganza.

Y acto continuo administró á la jóven un terrible bofetón, diciendo:

—Vuelve á casa de ese miserable y dale cuenta de lo que acabo de hacer. Ha abofeteado á mi hija y yo he abofeteado á su mujer. Por lo tanto, estamos en paz.»

El mes último ha sido derribado á algunas leguas de San Francisco de California el árbol más antiguo de la tierra.

A juzgar por el número de anillos de su tronco, contaba 4840 años. La parte inferior del tronco estaba hueca y podría contener mas de 300 personas. Ha sido derribado este memorabler esto de los tiempos bíblicos porque amenaza ruina.

Otro árbol que sin ser tan viejo, había llegado á la respetable edad de 3000 años; ha sido destruido por el fuego en 15 de marzo último. Era un ciprés de los alrededores de Esparza, citado ya por Pausanias en su descripción de la Grecia.

Tenia 52 metros de altura: su copa, un diámetro de 25 metros y una circunferencia de 80. Una cuadrilla de bohemios que vivaqueaba en el hueco del tronco no apagó el fuego, y el árbol fue pasto de las llamas.

Los habitantes de Misra están inconsolables con la pérdida del árbol, pues vivían en su mayor parte del dinero que dejaban entre ellos los curiosos que iban á visitar este árbol fenomenal.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 10 á las 5'30 t.

(Recibido el 10 á las 6'20 t.)

La «Gaceta» publica una circular, referente á juegos.

Se estan celebrando las carreras de caballos que estan concurridísimas.

Boet ha sido embarcado.

¿Cuándo vendrás? No te separes de tu piadosa resignacion; Dios abrirá los ojos á la señora de Bord, y recogerás el fruto de tu paciencia. Querida Magdalena: no creas que no participo de tus penas; quisiera poder descargarlas de ellas y puedes decir, que en la tierra española hay toda una familia que te abre sus brazos.

62

MAGDALENA

Reza por mi intencion, hermana mia; ¡es tan grave comprometer la vida para siempre! ¿Sabes que la epidemia cesó hace mucho tiempo, y que nuestras amigas vuelven á la columna, llevando nuevas abejas?... Águeda me escribe á menudo, y por ella se todos los detalles de esta hermosa vida que no he podido dejar sin lágrimas, á pesar de la seguridad de los goces que me aguardaban.

Te hablo de nosotros, querida mia, porque quisiera desviar tu imaginacion de tus penas, al intento por un momento. Alberto te ofrece sus respetuosos recuerdos. No sé si conocerías al braviso estudiante que hablaba con tanta alegría en la reja cuando éramos niñas. Ahora es un hombre de veintidos años, con mucha barba, muy meditabundo, muy ducho en el arte de hacerse querer de su hermana.

63

POR TIA CRISTINA

Tal vez pronto; tal vez nunca. Nuestras madres del convento practican la santa indiferencia en todas las cosas; el abandono de la voluntad, que únicamente debe dirigirse por el amor; te deseo esta virtud sublime.

¿Recibirás esta carta? No me atrevo á escribirte más largo por ser una prueba; no es menester caer en el aborrecimiento de tu madrastra; sé prudente, querida mia. Tengo la aprobacion de mi madre. ¡Cómo te queremos las tios! Magdalena amada, rezo con tanto ardor, que obtendré tu venida á esta tierra extrajera.

¡Adios!

«Magdalena á Valentina»

Si; he recibido esa respuesta encantadora á mis quejas, á mis tristes confidencias; pero he tenido que esperar un mes para darte las gracias. La he leído y leído muchos dias, y te enviaba in peltore las gracias más sinceras. Pido á Dios por tu herencia más sinceras. Pido á Dios por tu hermano, por todos los tuyos. ¡Dios te bendiga, consuelo de la huérfana! ¡Oh! ¡qué esperanza!

POR TIA CRISTINA

64

ca un paria... ¿Cómo justificarme? ¡quién me ayudaría! Se citaba á esta mujer como un tipo de virtud entre los que la rodeaban; no le es difícil el calumniarme... Me costó mucho trabajo el decir el Padre Nuestro aquella noche.

El señor de Vieilfort va á hacer un viaje largo. Me ha rogado que no le olvide. ¡Oh, seguramente no le olvidaré! Él es el único que se ha acercado á la pobre huérfana que todos desprecian. Su presencia ilumina mi horizonte; y cuando lo veo aparecer, ya no soy desgraciada; tan grave siempre, y, sin embargo, tan sincero cuando presenta sus respetos á la castellana de Valvert, y ofrece á la hermosa Ana un ramo de rosas. Todas las flores de la tierra no valen para mí una sola de sus palabras; me hace creer en esta fraternidad de las almas, de la que hablaba la Madre Ambrosia, y que será tan encantadora en el cielo. Distráilo como todos los sabios, no ve más que la superficie de mi situación; no es el último en elevar hasta las nubes á la incomparable señora de Bord. Si él y los otros tuvieran razón, Valentina, si mi madrastra tuviese verdaderamente el mérito que se dice, ¿seria tan cruel con una

MAGDALENA

65

mi único placer, y no cuento el del baile, sino el de hablar de mi madre con un orgullo que no el de haber conocido; me parece que puedo tener confianza sin temor en este amigo que Dios me envía. Hay jóvenes en las reuniones de Valvert, amigas de Ana; otras de mi edad; ninguna se acerca á mí, y sus madres son glaciales conmigo. Por mucho tiempo he buscado el por qué. Una noche el calor era excesivo, salí al jardín, creí estar sola, cuando oí pronunciar mi nombre á mi lado; puse atencion.

«¿Está V. muy segura de eso?» decía una voz.

«Muy segura. Esta Magdalena, á la que tenéis tanta lástima, es un azote para la señora de Bord, que ha tenido la bondad de soportarla, y quiere seriamente la reforma de su carácter. En su lugar, la hubiera dejado en el convento. Con un orgullo insoprotible, vanidosa con su saber, camastroña y mala, se presta como por favor en ayudar á su madrastra en la educacion de sus hermanas.»

No quise oír más: un mar de amargura se apoderaba de mí... Se me había arrebatado la estima del mundo; era más que nuna